RECENSIONE BREVE E INFORMALE  a “Il soffitto”

"Farfalla intrappolata nell'ambra... la mia mente" e "malgrado un intimo vagare muti in polline i miei pensieri" non sono versi, ma riconoscimenti di come va espresso ciò che hai sempre pensato dentro senza riuscire a dargli forma.

"resta dietro il paravento della morale e rendimi il coraggio del peccato" è la più bella espressione di interiorità da nascondere che io abbia mai letto. 
"Nell'aria s'addensano i miei sguardi, incalzando riflessi sui tuoi occhi, indossando sembianze di respiri affannati" ti costringono a rileggere tre volte l'assemblaggio delle parole per assaporarne appieno il significato dopo averne subito goduto la sonorità.

"Ode a te specchio silente di ribelli e pionieri" è la preghiera più dolce che possa rivolgere un navigante solitario al suo mare nel cuore di un tramonto.

"Ho divorato chilometri di righe senza fare un passo" è il pensiero di un pensatore che scrive e si domanda il perchè si sente di doverlo fare. Splendido.

"Sarai passo di corsa nell'infinito, bussola di coraggio per l'incontro pattuito" è uno splendido inno alla vita descritto con richiami di morte.
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